

СЛЕДСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

МОСКОВСКАЯ АКАДЕМИЯ СЛЕДСТВЕННОГО КОМИТЕТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

**ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ПРОЯВЛЕНИЯМ
ФАШИЗМА В СОВРЕМЕННОМ ОБЩЕСТВЕ**

материалы Круглого стола

(Москва, 16 ноября 2017 года)

Под общей редакцией
исполняющего обязанности ректора Московской академии
Следственного комитета Российской Федерации,
кандидата юридических наук, доцента
генерал-майора юстиции
Анатолия Михайловича Багмета

Москва, 2018

УДК 316
ББК 66.0
П 78

Противодействие проявлениям фашизма в современном обществе: материалы круглого стола (Москва, 16 ноября 2017 года) / под общ. ред. А.М. Багмета. – М.: Московская академия Следственного комитета Российской Федерации, 2017. – 69 с.

Редакционная коллегия:

Багмет А.М. – исполняющий обязанности ректора Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Почётный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, генерал-майор юстиции.

Бычков В.В. – проректор Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, Почётный сотрудник Следственного комитета Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент, полковник юстиции.

Дмитриева Л.А. – ученый секретарь Московской академии Следственного комитета Российской Федерации, кандидат психологических наук, доцент, полковник юстиции.

Саркисян А.Ж. – руководитель редакционно-издательского отдела Московской академии СК России, кандидат юридических наук, капитан юстиции.

Сборник сформирован по материалам, представленным на круглом столе в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации 16 ноября 2017 года.

Сборник представляет интерес для юристов – учёных и практиков.

Редакционная коллегия обращает внимание на то, что научные подходы и идейные взгляды, изложенные в статьях сборника, отражают субъективные оценки их авторов.

Национализм – как угроза национальной безопасности России

Аннотация. В статье рассматриваются проблемы национальной политики возникающие в условиях многонационального государства. На основе анализа настоящей ситуации, выявляются проблемы представляющие угрозу национальной безопасности, а также предлагаются возможные пути решения.

Ключевые слова: государство, глобализация, идеология, национализм, национальная безопасность, национальная политика.

Российская Федерация является уникальным государством, которое исторически сложилось и формируется как единое многонациональное государство, являющееся общим домом для многочисленных народов и народностей, имеющих различные языки, культуру и религию. В этом особом культурном мире постепенно сложился самобытный духовно-нравственный космос многонациональной страны, сформировался не пресловутый «плавильный котел», не искусственный, а подлинный естественно-исторический мультикультурализм, в котором каждый народ занял свою нишу и ценности коллективизма, общинности, братства, свободолюбия, терпимости и веротерпимости стали духовной основой совместной жизни людей разной веры и языка¹. В условиях построения правового государства, формирования гражданского общества, вопрос национальной политики имеет приоритетное значение.

В годы существования Советского Союза национальная политика строилась в духе интернационализма и патриотизма, эта та основа, на которой строился «национальный вопрос». В советские годы, осознавалась важность и актуальность, проведения взвешенной национальной политики, не считая излишней политической идеологии, имевшей реальные результаты, наличие большого числа смешанных браков в тот период, наилучшее подтверждение этому. Вместе с развалом Советского Союза, забыты духовно-идеологические ценности, потеряны социальные ориентиры, вместе с ними уходит в историю и дружба между народами, однако национальный вопрос остался.

Сегодня, несмотря на принятые многочисленные «Концепции» и «Стратегии» вопросы национальной политики находятся в глубоком кризисе. В условиях глобализации, Россия может войти в число государств потерявших свою идентичность. Следует принимать во внимание и практически неограниченные возможности информационного характера, как доступ к поступающей информации, так и расширение масштабов перемещения (миграции) людей из государства в государство и т.п. Как отмечают специалисты: «Под влиянием глобализации фундаментальные процессы дифференциации сегодня уже затрагивают не только индивидов, корпорации, классы, но и целые государства и

¹ Рахматулина З. Я. Диалог культур как духовная основа национальной безопасности многонационального российского государства / З. Я. Рахматулина // Вестник БИСТ. – 2015. № 2(27). С. 37.

регионы»¹. Осуществляя национальную политику, государство должно быть последовательно в своих действиях, не забывая собственных исторических особенностей: множественность культурных традиций, экономических и национальных условий. Недооценка значения национальной политики, или недостаточное к ним внимание, является угрозой национальной безопасности, которая выливается в межнациональные конфликты. Конфликты происходят как с участием русского населения, так и между представителями других народов, что в конечном итоге вносит раскол в российское общество. Известно, что в кризисных условиях, на фоне недовольства людей властью и ее неспособностью быстро решить множасьщиеся экономические и социальные проблемы, население становится более восприимчивым к лозунгам и призывам экстремистов как правого, так и левого толка, лидеры которых всегда готовы предложить «простые и быстрые» пути решения любых проблем². Волнения в Сальске, Кондопоге, Ставрополе, Бирюлево, на Манежной площади в столице и других городах, прямое тому подтверждение.

После событий в Кондопоге, Президент РФ В. В. Путин, отметил, что: «... это еще и сигнал, который говорит о неблагополучии в определенной сфере: экономике и общественной жизни. Я уже об этом много говорил, это касается порядка на товарных рынках, в розничной торговле, это касается миграционных процессов, это касается одной из самых острых и тяжелых проблем – коррумпированности, особенно на местном уровне, и в правоохранительной сфере, и чиновничьего аппарата. Люди не чувствуют себя защищенными»³. Таким образом, на межнациональные отношения накладываются и проблемы социально-экономического характера, безработица, социальная неустроенность и т.д., а также неспособность органов государственной власти и управления, реагировать на изменяющуюся обстановку в регионе, а также обозначив имеющиеся пробелы в национальной политике.

Ошибкой, по нашему мнению, стал отказ от интернационализма, под которым следует понимать – международное единство и солидарность классов и социальных групп, основанное на общности интересов, равноправии и независимости⁴. Как и отказ от идеологии, отсутствие внятной национальной политики вызывают деструктивные течения в обществе. Отказ от идеологии вызывает рост национализма, а от национализма до фашизма один шаг.

Под национализмом понимается в данном случае – та идеология, которая основана на идее национальной исключительности и национального превосходства, взращивающая ненависть ко всем иным национальностям, и за счет этого поднимающей собственное самосознание. Национализм становится той идеей, тем направлением, к которому следует стремиться (будь то,

¹ Волох О. В., Васильева Н. Н. Глобализация: угроза и вызов для национальной безопасности России //Вестник Омского университета. 2012. № 3. С. 307.

² Петрищев Е. В. Глобальный экономический кризис и некоторые вопросы безопасности //Современный кризис системы международной безопасности: вызовы и ответы: сборник научных докладов /отв. ред. В. В. Грохотова, Б. Н. Ковалев, Е. А. Макарова; НовГУ имени Ярослава Мудрого. Великий Новгород, 2009. С. 17.

³ [Ответы на вопросы журналистов по завершении «Прямой линии с Президентом России» 25 октября 2006 года](http://kremlin.ru/events/president/transcripts/23865) // <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/23865> - дата обращения 15.10.2017.

⁴ Большой словарь иностранных слов: - М.: - ЮНБЕС, 2003. С. 260.

построение нового государства, пересмотр существующих территорий и т.п.). Вместе с ростом самосознания, самовозвышения народа, происходит рост националистических настроений, ксенофобии, сепаратизма и шовинизма, вот та благодатная среда для дестабилизации страны, которая при умелых манипуляциях вызовет кризис власти и ввергнет страну в «хаос» (живой пример этому, сегодняшние события на Украине).

Не случайно, в «Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года»¹ среди актуальных проблем, обозначены проявления ксенофобии, межэтнической нетерпимости, этнического и религиозного экстремизма, терроризма, все те направления, которые могут быть вызваны недостатками национальной политики. В контексте обеспечения национальной безопасности не следует забывать про угрозу «радикальной исламизации», постепенно продвигающейся на территорию России, как со стороны арабских государств, так и с миграционными потоками из стран Европы и США.

Сказанное определяет необходимость системного подхода при реализации задач на ближайшие годы в рассматриваемой сфере, направленной на недопущение межнациональных и межконфессиональных конфликтов. Используя современные политтехнологии манипулирования, любому социальному, экономическому или иному конфликту, можно придать национальную окраску. Из друга можно сделать образ врага добра и зла, взаимопомощь, объявить эгоизмом, дружбу и любовь, заменить на толерантность, таким образом, в обществе происходит постепенная подмена духовных и культурных ценностей на «глобальные» ценности. Формируя поколение дезориентированных «Иванов, не помнящих родства» собственной истории и собственных культурных традиций. Поэтому, уже сейчас следует начать проводить выверенную национальную политику.

Таким образом, целесообразно использовать ранее сформированный опыт совместного проживания многонационального состава населения России. Понимание и важность учета многонациональных и многоконфессиональных особенностей, при формировании политики национальной безопасности, позволит выстроить гармоничную систему взаимоотношений, обеспечив единство взглядов и устремлений между различными политическими, национальными, этническими и религиозными объединениями, группами, а также отдельными гражданами.

Литература

1. Большой словарь иностранных слов: - М.: - ЮНВЕС, 2003. С. 784.
2. Волох О. В., Васильева Н. Н. Глобализация: угроза и вызов для национальной безопасности России //Вестник Омского университета. 2012. № 3. С. 306 – 310.
3. О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года: Указ Президента РФ от 19 декабря 2012 года № 1666 //СЗ РФ от 2012 г., № 52, ст. 7477.

¹ О Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года: Указ Президента РФ от 19 декабря 2012 года № 1666 //СЗ РФ от 2012 г., № 52, ст. 7477.

4. Петрищев Е. В. Глобальный экономический кризис и некоторые вопросы безопасности // Современный кризис системы международной безопасности: вызовы и ответы: сборник научных докладов / отв. ред. В. В. Грохотова, Б. Н. Ковалев, Е. А. Макарова; НовГУ имени Ярослава Мудрого. Великий Новгород, 2009. С. 11 – 20.

5. Рахматуллина З. Я. Диалог культур как духовная основа национальной безопасности многонационального российского государства / З. Я. Рахматулина // Вестник БИСТ. – 2015. № 2(27). С. 37 – 40.

6. Официальный интернет-портал Президента России // <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/23865> - дата обращения 15.10.2017.

Ю.В. Голик

Борьба с фашизмом как проблема борьбы идеологий

Аннотация. Работа посвящена современным проблемам борьбы с фашизмом. Фашизм – это идеология и бороться с ней можно только другой идеологией. Сказанное не исключает возможности использования правовых средств противодействия, но они должны быть адекватными и современными.

Ключевые слова: фашизм, идеология, идеологическая борьба, расизм, реабилитация расизма, свастика, религиозный символ.

Юристы при обсуждении любого вопроса обычно предлагают изменить законодательство: ввести дополнительные ограничения, усилить ответственность, дополнить, изъять и т.п. В борьбе с современным фашизмом это не поможет. У нас и так достаточно правовых норм, чтобы бороться с проявлениями экстремизма, терроризма, насилия и т.д.

Фашизм – это идеология и бороться с ней можно только идеологией. Никаких других путей нет. Есть ли у нас такая идеология сегодня? – Увы... Нельзя же в самом деле рассчитывать на то, что идеология либерализма способна победить фашизм. Она сама себя защитить не может, чего уж говорить о каких-то победах. Кроме того, найдутся люди, которые тут же станут ссылаться на ст. 13 Конституции России – одну из самых нелепых и вредных для нашего государства статей. Ч. 1 этой статьи гласит: «В Российской Федерации признаётся идеологическое многообразие». Значит, фашистская идеология имеет право на существование.

Ч. 2 ст. 13 декларирует: «Никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной или обязательной». Мы должны искоренять фашизм. Это наша идеология. Она обязательная или необязательная? Зачем мы морочим сами себе голову?

Фашизм – ярко выраженная античеловеческая идеология. Я порылся в современных словарях и с удивлением обнаружил, что этот (основной!!) признак фашизма излагают либо очень обтекаемо, либо вообще обходят стороной. Что же мы делаем? Перед кем заигрываем? Чего боимся? Об этом нужно говорить четко, ясно и прямо!

Пример современного фашистского государства – Украина. События в Одессе 2 мая 2014 года, когда там живьем сжигали людей – яркое тому подтверждение.

В жизни и продвижении вперёд любой идеологии важное место имеет символика.

СОДЕРЖАНИЕ

	Стр.
Круглый стол «Противодействие проявлениям фашизма в современном обществе» в Московской академии Следственного комитета Российской Федерации (16 ноября 2017 г.)	3
Бессонов А.А. Некоторые особенности расследования преступлений, связанных с реабилитацией нацизма.	5
Берченева М.В. Проблемы квалификации многоэпизодных половых преступлений.	8
Бодров Н.Ф. Проблемы привлечения к уголовной ответственности за экстремизм в сети Интернет по российскому законодательству.	12
Вепрев С.Б., Нестерович С.А. Противодействие использованию новых информационных технологий для пропаганды фашизма.	15
Гадельшин Р. И. Национализм – как угроза национальной безопасности России.	19
Голик Ю.В. Борьба с фашизмом как проблема борьбы идеологий.	22
Григорьев В.Н. Фиксация и документирование чрезвычайных обстоятельств: от государственных чрезвычайных следственных комиссий до общественных комиссий по фиксации и расследованию преступлений международного характера.	25
Ермолович Я.Н. Влияние Нюрнбергского процесса на развитие российского уголовного законодательства.	31
Зорин А.С. «Роль политической оппозиции в общественно-политической системе как проявление фашизма в современном обществе (на примере Российской Федерации)».	36
Иванеев С.В. Религиозно мотивированный терроризм как современное проявление фашизма.	37
Кулик О.В. Идеологическое обеспечение признания права в фашистских государствах: история и современность.	42
Курнышева Е.А. Фашизм-мировая опасность.	46
Никишин В.Д. Сравнительно-правовой анализ противодействия языку вражды (словесному экстремизму) в европейских странах (Мальта, Румыния, ФРГ, Норвегия, Бельгия).	52
Перов В.А. Неонацизм и экономические проблемы современного общества.	57
Храмцова В.В. Проявления неонацизма в молодежной среде.	61
Сведения об авторах	66